

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

文创扎根，古村落变景区

曲阜市梨园村摇身一变成了“网红村”

易雪 通讯员 谷思维 曹楠 济宁报道

初夏时节，伴着微微蝉鸣，漫步在曲阜市石门山镇梨园村，老屋焕发新生——文创工坊里，匠人们正专注雕刻；农家书屋内，孩童们捧着绘本轻声阅读；酒坊院子里飘来阵阵醇香；而拐角处的咖啡馆里，游客们正悠闲地品着咖啡，翻看刚刚拍好的山水风景照。

这里曾是沉寂的老宅旧院，如今却在文化活化的巧思下重焕生机，成为农文旅融合发展的“网红村”。当地盘活闲置宅基地与老旧民居，实现古村传统与当代艺术的融合，让游客在行走的每一步都能触摸到乡村的温度与创意。

文创兴村

体验街区人气旺

“以前村里路难走、房破旧，年轻人全往外跑，老房子都荒废了。”村民韩德春感慨说。曾经的梨园村，虽以“梨园”为名，却因土地贫瘠、设施落后，村集体收入微薄，大量房屋闲置。

转机始于2024年，在曲阜市政府的推动下，梨园村与山东善邻农业发展有限公司达成合作，投资2300万元启动乡旅田园改造项目，对村内40余处老旧房屋和闲置宅基地进行系统性改造。

后项目引入专业运营团队——济宁思谷文旅运营有限公司，以“传统文化融入现代生活”为核心理念，将废弃院落打造成非遗体验馆、乡村书房和主题民宿。一处百年老宅被改造成“梨园戏台”，定期上演柳子戏、山东快书等传统曲艺；斑驳的石碾旁建起咖啡工坊，游客可亲手研磨咖啡豆，感受古今交融的趣味。

“我们不仅要保留乡土记忆，还要让老房子‘活’起来，成为吸引流量的文化载体。”济宁思谷文旅运营有限公司运营经理朱旭说。如今，这些改造后的空间串联成“耕读文化”“手作匠心”“山居雅集”三大体验街区，日均接待游客超500人次。

业态创新

闲置资产被唤醒

在梨园村的转型中，新业态

的引入是关键一环。露营基地负责人姚举鹏看中了村后的金樽湖畔：“这里背靠青山，面朝碧水，是天然的露营胜地。”他开发了“星空营地”，20顶帐篷依山傍水而建，配套篝火晚会、露天电影和农耕体验活动，迅速成为年轻游客的打卡热点。

今年“五一”假期，营地入住率高达95%，带动周边农户销售土特产收入逾10万元。

“专业皮划艇教练杨启超也已经和我们达成入驻意向，将皮划艇与古村游览结合，游客划行至河道深处，可探访隐秘的清代石桥和百年古树。”朱旭说。

“乡村振兴不能只靠‘输血’，更要培育‘造血’能力。”朱旭深谙此道。思谷文旅公司采用“村集体+运营公司”模式，村集体以闲置宅基地入股，获得保底分红和利润分成；村民可优先应聘民宿管家、导览员等岗位，人均月增收2000元。此外，运营团队开发了“梨园慢生活”小程序，整合住宿预订、活动预约和农产品电商功能，实现线上线下联动。

专业运营还体现在细节打磨上。非遗工坊内，剪纸艺人孔祥芬的作品融入现代设计，制成书签、灯罩等文创产品；民宿“山居雅舍”的菜单由美食顾问量身定制，石门山蜂蜜烤梨、古法煨鸡汤等乡土菜肴备受好评。朱旭透露，团队正策划“四季节庆”，春季办农耕文化节、夏季推星空音乐会、秋季展丰收市集、冬季设围炉煮茶会，让游客“四季有景可赏，有故事可听”。



村民们吃上了“文旅饭”。

就近就业
文化赋能产业旺

随着游客增多，村民的生活悄然改变。曾经外出打工的韩德春回村开起农家乐，招牌菜“梨园炖鸡”日均销售30余份；72岁的高宋兰在非遗工坊教授虎头鞋制作，每个月多收入1500多元。“现在村里环境美了，钱包鼓了，日子比蜜甜！”她笑着说。据统计，项目运营以来，村集体年增收200余万元，带动就业200余人，村民人均年收入增长40%。

家家门前长流水，户户门前花飘香。梨园村的蜕变，不仅是老旧房屋的重生，更是一场传统与现代的对话、自然与人文的共鸣。“这不仅是吃‘旅游饭’，更是端‘文化碗’。”石门山镇副镇长孙强自豪表示，未来，随着文化优势转化为经济优势，乡村旅游成为民生幸福产业，一幅“文化赋能、产业兴旺、留住乡愁”的乡村振兴画卷正在梨园村徐徐展开。

泗水县圣水峪镇
粽香传文明，实践润乡风

汪泷 通讯员 张立楠 济宁报道

5月24日，泗水县圣水峪镇东仲都村新时代文明实践站粽叶飘香、童趣盎然，一场以“粽叶飘香 情暖端午”为主题的文明实践活动正在这里温情上演。20余组家庭在传统文化浸润中共享亲子时光，在实践体验中感悟文明新风，为乡村振兴注入鲜活的文化动能。

圣水峪镇以文明村镇创建为抓手，打造“儒韵乡风 仲意龙湾”新时代文明实践展示带。通过“传统文化+文明实践”融合模式，该镇年均开展儒家经典讲习、非遗体验等活动400余

场次，组织青少年国学志愿服务80余场次，评选“好媳妇好婆婆”等先进典型200余人次，让文明新风浸润乡土。

依托尼山世界文明论坛永久举办地、全国交通安全大篷车巡回宣传活动等文化IP，圣水峪镇构建“一核三区”发展格局，将网格志愿服务、农业现代产业园建设与特色文旅深度融合。龙湾湖乡村振兴示范区扩面提质，“圣地薯香”“长峰裕”示范区串珠成链，年接待游客30万人次，实现“颜值”与“内涵”双提升。

泗水举办“圣源泗水 文脉传续”主题活动

5月25日，泗水县“圣源泗水 文脉传续”主题活动在盛鼎广场举办。三十余位儒学研究者、师生及社会各界人士身着传统服饰，在15丈9尺高的青铜巨鼎前共赴“礼乐之约”，勾勒出传统与现代交相辉映的文化长卷。(通讯员 葛金成)

泗河街道金泉社区开展端午节主题活动

日前，泗水县文化“两创”示范点金泉社区组织辖区内的少年儿童共同开展“舟行端午韵 手作寄安康”端午节主题活动。通过讲授端午节日文化知识、制作龙舟挂件等环节，让孩子们感受端午节的独特魅力，在幼小心田播撒下传承千年的文明火种。(通讯员 葛金成)

“诗礼传家—孔府生活主题展”北京开展

5月20日，由文化和旅游部恭王府博物馆与孔子博物馆共同策划的“诗礼传家——孔府生活主题展”在恭王府乐道堂展厅展出，展览持续至8月10日。展览遴选孔子博物馆藏孔府明清时期日用器物99件(套)，立体呈现孔氏家族在这座府第中以“诗礼传家”为核心的独特生活面貌。(通讯员 褚红轩)

曲阜市崔屯小学开展六一研学游活动

日前，吴村镇崔屯小学开展一场别开生面的研学游活动，带领学生们先后参观了希晓古今教育博物馆、三孔景区和曲阜师范大学，让传统文化与现代教育在童心中碰撞出智慧的火花。(通讯员 苏执力)

文

化

速

读